Lokacija 1 : TRG REPUBLIKE  - Marija Proročić, Miljana Radović, Marija Nikčević

17 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Ideja stvaranja pešačkog trga sa denivelisanim saobraćajem je prihvatljiva i dobro usklađena sa tehnologijom i funkcijom metroa. 

· Takođe je dobro utvrđen odnos prema ambijentu postojećeg trga i njegovih konstitutivnih elemenata (Narodni muzej, Narodno pozorište, Dom vojske i dr.).

· Trebalo bi preispitati veze i nivelaciju u rešenju na liniji Trg Republike – park Doma vojske (nagla denivelacija, predugo stepenište kroz čitavu denivelaciju i dr.).

2. Koncept i organizacija

· Koncept formiranja volumena i stukture objekata “korišćenjem” ambijentalnih urbanih traka je zanimljiv i ekspresivan. Veza između otvorenih i podzemnih javnih prostora je u ideji dobra, ali u predlogu materijalizacije nije do kraja kvalitetno sprovedena. 

· Pozicija i lokacija glavnog kompleksa objekata je ispravna sa poštovanjem regulacije ul. Braće Jugovića i Makedonske, a segmentiranje strukture ka trgu i parku Doma vojske je uspešno. Očekuje se u daljoj razradi ubedljivija argumentacija u presecima, planovima i ukupnom oblikovanju.

3. Prostori i oblikovanje

· Ekspresivno oblikovanje osnovnih struktura u odnosu na klasično i čvrsto formiran okvir Trga Republike je uspelo i prihvatljivo. Očekuje se u daljem nastavku mekše i organsko vođenje ambijenata i parternih površina od platoa Trga Republike do parka Doma vojske.

4. Sugestije za dalji rad 

· Detaljnija razrada predloženih objekata, verovatno jedino moguća kroz 3D model. Pažljivija razrada rešenja parternih površina, kao veoma važnog elementa rešenja na ovoj osetljivoj lokaciji.

Lokacija 1 : TRG REPUBLIKE  - Bojan Vujović, Radmila Petrović, Jelena Stambolić

19 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Formiranje podzemnog vestibila sa periferno lociranim sadržajima, bogatim centralnim prostorom i slobodnim kružnim komunikacijama je uspela osnova za dalji rad. 

· Niz otvorenh kružnih prostora s mogućnošću osvetljenja i ventiliranja podzemnog vestibila, kao i obogaćivanja ukupne urbane slike Trga Republike je takođe uspešno. Nije dovoljno jasan otovreni javni prostor u zoni postorećeg parka prema Domu vojske.

· Formiranje trougaonog gabarita za arhitektonsku razradu i blokiranje “zadnje” fasade objekata duž ul. Braće Jugovića je dobra ideja, kao i zamisao “konkursne” razrade članova tima.

· Denivelacija saobraćaja je takođe prihvatljiva.

2. Koncept i organizacija

· Aktiviranje centralnog podzemnog dela ispod Trga Republike sa bogatim otvaranjem u zoni  Trga, a posebno prema postojećem parku i Domu vojske je dobra zamisao i može biti u daljoj razradi doprinos ukupnom uređenju prostora. Čvrsta fasada novoplaniranog trougaonog objekta prema velikom javnom prostoru, kao deo ortogonalne makro-sheme čitavog prostora, veoma je dobro zapažanj e i veliki potencijal za konačno oblikovanje ovog značajnog beogradskog prostora.

3. Prostori i oblikovanje i sugestije za dalji rad

· Osnovna zamisao povezivanja podzemnih i  nadzemnih prostora je dobra, ali se u daljoj razradi očekuje pažljivija i preciznija dorada rešenja, posebno u zoni postojećeg parka, planiranog objekta i Doma vojske.

· Alternativa Jelene Stambolić predstavlja uspešno kroki rešenje zadatog gabarita, sa bogato zasnovanim vizuelnim senzacijama i zanimljivim predloženim prostorima. U daljoj razradi očekuju se funkcionalne dorade u pogledu formiranja jasnijih komunikacija, kao i dodatne argumentacije u delu veze strukture i prostornog oblikovanja.

· Alternativa Radmile Petrović predstavlja uspešno sproveden postupak oblikovanja i forme ploha pod raznim uglovima. Kao posledica ovo postupka javlja se brisanje granice između zidova i horizontalnih ravni, sa veoma kvalitetnim prostorima i ambijentalnim senzacijama.

· Alternativa Bojana Vujovića – osnovne zamisli prikazane na kroki modelima su veoma dobre i iniciraju pozitivne prostorne odnose postojećeg objekta i okolnog ambijenta. Međutim, grafičke interpretacije rešenja ne prate ideje najavljene u modelima i očekuje se njihova dalja razrada. Inicirani koncept trebalo bi nadgraditi ispitivanjem centralnog višeetažnog makroprostora, uz perififernu organizaciju programskih elemenata.

Lokacija 2 : STARI MERKATOR  - Jovan Pucarević, Jelena Jolović, Nevena Milošević, Marko Jovanov, Milica Jovanović, Vladan Cvetković






20 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Rad pokazuje vrlo pažljiv i detaljan odnos ka kontekstu ovog dela Novog Beograda. Osobenost rešenja vidi se u raznovrsnoti veza i uticaja na prirodne i stvorene vredosti neposrednog okruženja (Dunav, promenada keja, stambeni blokovi, niz obrazovnih i komercijalnih sadržaja itd.) 

· Značajan obim intervencija u postojećem prostoru takođe je pažljivo sproveden i uravnotežen sa projektovanjem novih struktura.

· Glavni organizacioni potez predstavlja konstitutivni element kako postojećih sadržaja tako i novoplaniranih struktura.

2. Koncept i organizacija

· Osnovu prostornog koncepta čini generatrisa duž Ulice Goce Delčeva, uz jasno formiranje tri prostorno-programska pola. Poseban kvalitet rešenja predstavlja međusobna usklađenost intervencija uz formiranje bogate skale javnih prostora i ambijenata.

3. Prostori i oblikovanje i sugestije za dalji rad

· Rešenje M. Jovanova čini uspešno oblikovana glavna generatrisa prostornog rešenja, podržana modularnim paviljonima, sa obiljem raznovrsnih sadržaja. Problemi komuniciranja i organizacije sadržaja, kao i strukturalni koncept, uspešno su razrešeni. U daljoj razradi očekuje se ubedljivija tipološka skala predloženih paviljona, kao njihov precizniji estetski dizajn ( osnovni modul, pitanja standarda i razvoja forme, dizajn elemenata materijalizacije). 

· Rešenje J.Jolović tretira složene odnose zatečenih izgrađenih i novoprojektovanih struktura, sa posebnim akcentom ka komuniciranju i distribuciji sadržaja. Očekuje se u nastavku preciznije programsko i funkcionalno definisanje sadržaja i prostora, kao i napor ka likovnom sintetizovanju osnovnog korpusa sa centralnom prstenastom strukturom. 

· Rešenje J.Pucarevića u osnovnim potezima čini elegantna konstruktivna i arhitektonična struktura, sa dobro postavljenim odnosom komunikacije i sadržaja.Ovaj deo rešenja čini konstitutivni elemenat prostorne celine u zoni stanice “Merkator”, uz napomenu da je neophodno preispitati strukturu intervencije.

· Rešenje V.Cvetkovića uspešno je integrisano sa prostorom metro stanice, te dobro razrešava značajan problem pešačkog kretanja u ovoj zoni. Osnovno makro oblikovanje horizontalnog aneksa i vertikalne kule poželjno  je u daljoj razradi korigovati i uskladiti sa centralnim prstenom. Oblikovanje i materijalizaciju same kule treba razvijati u smislu transparentnosti i “lakoće”.

· Rešenje M.Jovanović u regulacionom i urbanističkom smislu predstavlja uspešan regulator odnosa sadržaja u neposrednom kontekstu. U funkcionalnom i prostornom pogledu predloženi objekat nudi niz sadržaja unutar objekta i na otvorenom prostoru. U daljoj razradi očekuje se preciznije definisanje unutrašnjih sadržaja, unutrašnjih komunikacionih elemenata,  kao i trodimenzionalne provere projektovanih prostora. 

· Rešenje N.Milošević čini uspešni završetak osnovnog zajedničkog  koncepta. Na određeni način ova intervencija čini zglob dva jaka usmerenja ( Dunavski kej i konstitutivna osovina čitavog rada-ul.Goce Delčeva). Ponuđeno prostorno rešenje čini elegantna organska struktura sastavljena od niza spiralno postavljenih površi u prostoru. Glavni akcenat rešenja predstavlja vodeno-svetlosna vertikala sa dvojakom funkcijom:reper za dinavski plovni put i uvodni motiv osovine čitavog rešenja. 

Poseban kvalitet rešenja tima “2” čini zajednički timski napor koji se ogleda u usklađenosti celine rešenja sa njegovim pojedinim elementima.

Lokacija 3 : ARENA  - Dragana Simeunović, Jovana Vasić, Ana Virijević


20 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Rad se odlikuje izuzetno pažljivim odnosom prema neposrednom kontekstu kao i celini centralne zone Novog Beograda. Makro-oblikovanje je oslonjeno na geometriju postojećeg stanja sa dobro utvrđenim novim pravcima kretanja i volumenima programa.

· Poseban kvalitet čine novoformirane vizure ka unutrašnjim javnim prostrima i hramu, kao i funkcionalne i simbolične veze sa značajnim javnim sadržajima u neposrednom okruženju (Palata Srbija, Arena).

2. Koncept i organizacija

· Veoma jasan, izražajan i ekspresivan koncept sa dobro utvrđenim pravcima kretanja i volumetrijom.

· Rešenje predstavlja ambijentalno i oblikovno obogaćenje centralne zone Novog Beograda.

· Organizacija saobraćaja je sprovedena logično i racionalno, sa dobrim pozicioniranjem pristupa i stacionarnog saobraćaja, što je dobro povezano sa sadržajima na višim etažama.

3. Prostori i oblikovanje

· Struktura i organizacija javnih prostora su kvalitetne, oformljene sa bogatom skalom različitih ambijenata – od prolaza i pasaža, preko pasarela i manjih platoa do pešačkih ulica, zelenih i vodenih površina i trgova.

4. Sugestije za dalji rad 

· U daljoj razradi očekuje se detaljnije i pažljivije oblikovanje unutrašnjeg otvorenog prostora, posebno u zoni hrama. Takođe potrebna je dalja detaljnija razrada svakog od članova tima, kao nastavak i nadgradnja postignutih urbanih i prostornih kvaliteta.

Lokacija 3 : ARENA  - Bojana Mijušković, Biljana Blečić, Marija Lukić

18 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Prostorno rešenje se oslanja na osnovne  zatečene pravce kretanja i oblikovne elemente u neposrednom okruženju.

· Takođe je pravilno sprovedena organizacija saobraćaja (podzemoog i nadzemnog).

· Prenaglašenu centralnu pasarelu, kao rezultat ideje povezivanja kompleksa sa Arenom i Palatom Srbija, neophodno je preispitati i prilagoditi otvorenim prostorima novog koncepta.

2. Koncept i organizacija

· Koncept ovalnog sočivastog formiranja sa gradacijom volumena od centralnih otvorenih prostora ka periferiji bloka je veoma dobro zasnovan i konsekventno sproveden. Takođe je ovim postupkom uspešno rešen odnos ka postojećim izgrađenim strukturama u bloku uz Bulevar Mihajla Pupina. Ekspresivna i dinamična osnovna sočivasta kompozicija uspešno je “umirena” formiranjem i lociranjem objekata tri dvojne kule.

3. Prostori i oblikovanje

· Osnovni sočivasti koncept dao je šansu za formiranje skale različitih javnih prostora, što je delimično iskorišćeno. Uspešne su veze sa neposrednim strukturama u okviru bloka, kao i niz ovalnih pešačko-trgovačkih ulica. Manje je uspešno rešeno oblikovanje centralnog javnog prostora, pa se u nastavku očekuje bolje oblikovanje ovog javnog ambijenta.

4. Sugestije za dalji rad 

· Unapređenje centralnog javnog prostora i preispitivanje pasarele. Posebnu pažnju treba posvetiti rešenju iniciranog problema u okviru podzemne matrice kompleksa sa zalučenim nadzemnim shemama formiranja strukture.

Lokacija 4 : OLIMP  - Aleksandar Ilić, Katarina Taranović, Đorđe Jovanović

18 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu
· Jasna veza sa postojećom zelenom infrastrukturom.
2. Koncept i organizacija

· Koncept jasno definisan sa dobrom gradacijom javnih i otvorenih prostora, od centralnog zelenog makro-prostora orjentisnaog ka šumi preko dobro dimenzionisanih prostora uz javne sadržaje do mikro-prostora u stambenim zonama.
· Rešenje čini nadgradnju postojeće konfiguracije terena sa ispoštovanim vizurama i mikro-ambijentima.
· Organizacija kolskog i pešakog saobraćaja je integrisana sa okruženjem.
3. Prostori i oblikovanje

· Ostvaren je kontinuitet otvorenih prostora, od mikro-celina ka glavnim javnim sadržajima.
· Veliki komercijlani i poslovni sadržaji dobro su pozicionirani i dimenzionisani, sa zanimljivim oblikovanjem koje u daljoj razradi traži funkcionalne i strukturalne promene.
4. Sugestije za dalji rad 

· Istražiti mogućnosti oblikovanja jasnijih veza staničnih prostora (metro) sa kompleksom i njegovim javnim sadržajem.
· Izvršiti programsku i funkcionalnu proveru svih predloženih objekata.
Lokacija 4 : OLIMP  - Ana Raičević , Maša Ciganović, Jelena Zečević


17 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Rešenje ima radikalan odnos prema postojećim strukturama, ali je rezultat oblikovanja prostora i odnosa prema neposrednom okruženju prihvatljiv.
2. Koncept i organizacija

· Osnovni koncept je jasan i kvalitetan, sa idejom epicentra i njegovog uticaja na formiranje fizičke strukture i prostora.
· Organizacija saobraćaja (kolskog, stacionarnog i pešačkog) usklađena je sa organizacijom celine i svim sadržajima.
3. Prostori i oblikovanje

· Morfologija fizičke strukture je umerena i prilagođena konfigurciji terena i kontekstu u celini.
· Distribucija sadržaja, od stanovanja preko mikro-usluga do centralnog poteza javnih sardažaja, sprovedena je linijom gradacije, od najmirnjeg do najfrekventnijeg, što je takođe sprovedeno i u organiziciji i stepenovanju otvorenih javnih prostora.
4. Sugestije za dalji rad 

· Ideja i započeti postupak nadgradnje unutrašnjeg sočivastog javnog prostora (u smislu redukcije predloženog otvorenog prostora novim objektom), kao pristup unapređenju prostora u predlogu Ane Raičević, ispravna je i očekuje se nastavak u daljem pravcu.
· Rešenje mikroceline u zoni stanice Olimp sa jakim linearnim potezima i formiranjem dvovisinskog portala na ulazu u kompleks Jelene Zečević veoma je uspelo, jer je jedna od retkih koja ima organsku ifunkcionalnu vezu sa stanicom, šro je bio jedan od osnovnih zadataka. U daljem radu krojz funčkcionalnu i oblikovnu razrasdu treba preispitasti visinske  gabarite objekata.
· Predlog oblikovanja poslovno-komercijalne grupacije (Maša Ciganović), baziran  na ideji preplitanja pešačkih ulica je prihvatljiv, posebno ako se shvati kao nadgradnja sočivaste strukture osnovnog zajedničkog koncepta. Rešenje je nedovoljno sagledano i prikazano, a u daljoj razradi očekuje se detaljnije sagledavanje rešenja.

Lokacija 5 : VUKOV SPOMENIK  - Petar Bojović, Milan Jovanović


14 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Formiranje snažnog portala na početku Ruzveltove ulice, jake i značajne gradske avenije, uspešna je doprinos unapređenju konteksta. Preoblikovanje parka kod Vukovog spomenika sa geometrijskim usmerenjima ka novim intervencijama je takođe uspelo i prihvatljivo. Programsko aktiviranje unutrašnjosti bloka tehničkih fakulteta je dobra ideja,ali prezentirano rešenje je nejasno i traži dalje razrešenje.
· Nejasan je stav prema metro-stanici Vukov spomenik, što je jedan od zadataka koji treba realizovati. 

2. Koncept i organizacija

· Postupak urbane regeneracije početnih blokova uz Ruzveltovu ulicu, formiranjem dvovisinskih portala i visokih objekata, predstavlja prihvatljivu ideju i dobra je osnova za dalju razradu. Aktiviranje unutrašnjeg prostora blokova i njihovo pretvaranje u javne prostore je takođe dobra ideja. Dizajniranje dve snažne kule jednake visine predstavlja kompozicioni kvalitet konsolidovanja šire zone prostora.

· Album sa priloženim skicama pokazuje analitički i kreativni potencijal oba kandidata, što nažalost nije vidljivo u razradi rešenja.
3. Prostori i oblikovanje

· Makro-prostor šireg konteksta je uspešno definisan sa izbalansiranim morfološkim elementima i parternim površinama.

· U odnosu na Ul. kraljice Marije i blokove neposrednog okruženja novih intervencija neophodno je ispitati predloženu fizičku stukturu.

4. Sugestije za dalji rad 

· Rešenje Milana Jovanovića treba doraditi u delu morfologije duž Ruzveltove ulice, kao i duž Ulice kraljice Marije. Front uz Ulicu kraljice Marije treba razrešiti u delu prizemlja i suterenske etaže, a sagledavajući jaku denivelaciju duž uličnog fronta. U procesu projektantske razrade očekuje se razrešenje progamske i  funkcionalne organizacije i arhitektonskog oblikovanja, u smislu tipološke organizacije gabarita zadatih dimenzija (vizure, ambijentalna prosvetljenost, atrijum, hol). Neophodno je izvršiti funkcionalnu korekciju garaže.
· Koncept Petra Bojovića ostaje na nivou definisanja makro-gabarita čitave strukture sa programskim naznakama i nedovoljnim nivoom razrade funkcionalne organizacije. Očekuje se značajan napor u daljoj razradi postavljenih ideja i koncepta.
Lokacija 5 : VUKOV SPOMENIK  - Ana Jevđović, Ognjen Grbović, Anđela Đorović

16 poena
1. Odnos i stav prema kontekstu

· Koncept integrisanog oblikovanja parka, neposredne okoline i prva dva bloka uz Ruzveltovu ulicu je dobar pristup. Kontolisana definisana umerena spratnost većine objekata u zoni intervencije sa isticanjem asimetrično postavljene kule spratnosti P + 20 dobar je projektantski stav i doprinosti ukupnom konsolidovanju šireg prostora.
· Odnos intervencija prema postojećem parku je nedovoljno artikulisan, kao i prenaglašen u detaljima i traži dalja preispitivanja.

· Ideja oblikovnog aktiviranja unutrašnosti bloka tehničkih fakluteta je dobra, ali traži programska definisanja i oblikovnu razradu.

2. Koncept i organizacija

· Koncept integrisanja unutrašnjeg prostora blokova duž Ruzveltove ulice i traženje ravnoteže tih prostora prema prostoru parka je dobra projektantska zamisao, a veličina vertikalnog repera doprinosi ubedljivosti rešenja.
· Konceptualna postavka saobraćaja i stacioniranja je prihvatljiva.

3. Prostori i oblikovanje i sugestije za dalji rad
· Rešenje Ane Jevđović – zona S1 – traži preispitivanje parternog i hortikulturnog rešenja parka, kao i dalju funkcionalnu i oblikovnu razradu predloženog objekta (kulturni centar). Ideja stvaranja podzemne pešačke zone je veoma dobra i treba je dalje razvijati, što može biti centralna tema rada u daljoj razradi. Na ovaj način se ide u susret jednoj od najvažnijih tema zadatka – vezi sa metro-stanicom.
· Rešenje Anđele Đorović – zona S2 – čini značajan deo celine koncepta i jednostavnim odnosom potkovičastog otvorenog bloka i kule, rotiranim u odnosu na osnovnu urbanu matricu stvara zanimljive i raznovrsne prostore. Obiljem prezentiranih priloga razrešene su funkcionalne karakteristike sklopa čime je stečena osnova za dalju razradu.

· Rešenje Ognjena Grbovića – zona S3 – zadržava i unapređuje zatečene regulacije u prostoru i formira unutrašnji poluatrijum sa više tipološki različitih otvorenih prostora. Koncept predloženog objekta u regulacionom i konstruktivnom smislu treba ispraviti, a njegovu osnovnu formu preispitati.

· U celini timu nedostaje trodimenzionalna vizuelna provera.

