Chères/chers collègues.
Bienvenue en cours Français 1. Je m’appelle Tanja Dinić, je suis votre professeure de français.
Uz nastavu uživo svakog četvrtka, dopustite mi da, pored sadržaja u nastavku, pružim još neke informacije.
Francuski jezik 1 je kurs osmišljen za vas kao sadašnje akademce - buduće inženjere, te se zasniva na metodi učenja francuskog jezika za akademske namene i specifične potrebe (français sur objectifs universitaires et spécifiques (FOU, FOS). 
Neće se raditi samo s jednim klasičnim udžbenikom, već ćete na osnovu tema tražiti na internetu sami relevenante kraće tekstove sa autentičnih francuskih/frankofonih sajtova. Izbegavajte portal Wikipedia.
Na spisku literature i u sadržajima u nastavku, na ovom našem delu platforme, naći ćete priručnike ali i onlajn materijale koji će vam olakšati učenje, utvrđivanje i vežbanje. Možete takođe koristiti sve što već imate iz prethodnih faza školovanje, kao i mobilne aplikacije ili druge sadržaje (na pr. blogovi poput „francuski s bojanom“, @encorefrenchlessons , poput www.podcastfrancaisfacile.com i sl) koje sami nađete. 
Pohađanje kursa i polaganje ispita nosi maksimalnih 100 poena, kao i ostali predmeti, i 2 ili 3 kredita odnosno ESPB boda u ovom semestru. Ocenjivanje  51-60 poena: 6
61-70, ocena 7,
71-80 ocena 8, 
81-90 poena: ocena 9, 
91-100 poena: 10.
[bookmark: _GoBack]Svakog četvrtka ćete i ovde, na platformi, imati izložene sadržaje časova za svaku radnu nedelju, kao i  uputstva, objašnjenja, zadatke i slično. Za sve nejasnoće, pitanja, osim u učionici, dobrodošli su i vaši mejlovi - ne oklevajte da mi pišete (t.dinic@sf.bg.ac.rs).


