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	Универзитет у Београду Архитектонски факултет
СП4 – СИНТЕЗА 10/11: РИБАРСКО НАСЕЉЕ ТЕКИЈА – УРБАНИ ДИЗАЈН ЗА ОДРЖИВОСТ
Руководилац предмета: доц. др Ксенија Лаловић, сарадници: асис. прип. Татјана Мрђеновић, 

арх. Вишња Сретовић



Извор:  http://www.greenlaunches.com                                                                                                  Назив:  NORDHOLMENE

Дизајнер идејног пројекта:  Cobe in collaboration with Sleth modernism, Polyform and Rambоll 
Нордхолмене представља један од пројеката највећег обима када је реч о одрживом развоју, а који се изводе у Данској. Овај пројекат везан је за тренсформацију северне луке Копенхагена. Према речима пројектаната биће у потпуности завршен за 40 до 50 година.
Повезивање унутар луке ће се извршити уз помоћ неколико вештачких канала. Кретање унутар подручја одвијаће се уз помоћ градског превоза и аутомобила са најмањом могућом емисиом штетних издувних гасова. Сва енергија која ће бити потребна за функционисање овог дела града добијаће се из алтернативних извора. Велика пажња у пројекту је посвећена рационалном коришћењу енергије и њеном складиштењу на најбољи могући начин.  Од велике помоћи ће бити и „море зелене салате“. Његова улога је у апсорбцији ЦО2.
Основна замисао идејних твораца је да пројекат буде одржив, али и у потпуности посвећен онима који бораве на северној обали. Из тог разлога је сама обала тј. сам спој копна и воде пажљиво пројектован, а замишљен тако да у потпуности буде приступачан становништву. 
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	У сарадњи са:
Националном туристичком развојном корпорацијом
Општином Кладово 
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